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Theme 1 : RECHERCHE DES CARACTERISTIQUES DE LA FACADE A PROTEGER /30 pts

Mise en situation :
Afin de répondre a I'appel d’offre concernant le lot 15 Métallerie, vous devez analyser
les besoins relatifs a la réalisation de la partie brise-soleil en facades sud.

Vous devez :
Retrouver les caractéristiques de la facade a protéger.

Vous disposez de :
- Dossier Technique DT1aDT8

Questions :

1-1  Dans quelle région se situe le projet ?

1-2  Quelle est la largeur de la fagade Sud-Ouest du batiment administratif ?

1-3  Quelles sont les cotes de niveaux :
Du Terrain Naturel ?
DuR+1? soit une différence par rapport au T.N.?
Du débord de toiture ?  soit une différence par rapport au T.N.?

Du faitage ? soit une différence par rapport au T.N.?

1-4 A laide du CCTP, retrouver la largeur d’un élément de vitrage.

1-5 Combien d’éléments sont nécessaires pour I'ensemble de la facade ?

1-6  Quelle est la solution retenue par I'architecte comme brise-soleil pour le RDC ?

1-7  Quelle est la solution retenue par 'architecte comme brise-soleil pour le R+1 ?

Zone réponse :

N
1-2
1-3
Terrain Naturel 1 ..................
R+1: différence par rapportau T.N. : ...............
Débord de toiture : .................. différence par rapportau T.N. : ...............
Faitage: .. différence par rapportau T.N. : ...............
1-4
15
P
1-7
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Theme 2 : ETUDE STATIQUE DU CABLE DU BRISE-SOLEIL HORIZONTAL / 40 pts

Mise en situation :

Pour le niveau R+1, le choix se porte sur une réalisation entierement par I'atelier.

Vous devez :

Choisir le ou les cables qui vont soutenir chaque module.

La masse d’'un élément est de 30 kg.

Vous disposez de :
- des plans DT5 et DT7

Questions :

Pour le niveau R+1, le choix se porte sur une réalisation entierement par I'atelier

Zone réponse :

2-1 Quelle est la cote de niveau d’'implantation du brise-soleil ? 2 L
2-2 Donner la dimension de I'avancée maximum d’un brise-soleil par rapport 25
a la coursive sur laquelle il est fixé :
HYPOTHESE : L’étude peut étre simplifiee en un probleme plan, le solide isolé est un
module assemblé, soumis a son poids et articulé par une liaison pivot en B, I'angle de
30° entre le module et le cable le retenant est imposé par hauteur disponible.
Action de la neige sur le module : En Alsace, la charge surfacique de la neige sur le 2.3
sol est de 0 65KN/m2 et la surface estimée 3 1.2 mz. T ] 28
2-3 L'action variable de la neige (S pour snow) simplifiée passe par le centre 24 Poids du brise-soleil + neige
de gravité, quelle est son intensité maximale ? 2.5
2-4 L'utilisation de 'TEUROCODE 0 implique des coefficients de pondération
sur la masse (G) et sur I'action de la neige (S) pour trouver I'action Poids du brise-soleil L . o
combinée qui permet de vérifier la structure dans I'Etat Limite Ultime + neige L'action du cable L’action du gousset
(ELU)
Poids du brise-soleil + neige = 1.35xG + 1.5xS| _
Point
Qapplication | e[ e
2-5 Compléter le tableau des actions mécaniques sur le module avec :
Direction et :
..................... inconnue
_ _ _ _ sens
L’action du brise-soleil + neige sur le module
L’action du cable sur le module
L'action du gousset sur le module Norme | coovvieeiiiieinnn inconnue inconnue
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Questions : Zone réponse :

2-6 Le solide est en équilibre sous I'action de trois forces, énoncer le principe 2-6
fondamental de la statique.

2-7 Déterminer graphiquement la norme de l'action du céble A.
Avec pour échelle 1 cm =200 N 2-7 Intensité de l'action A= ............coiiiinn.

Suspensions Gripple® - Recommandations du fabricant

COMMENT SELECTIONNER LA TAILLE ET LE MODELE ADEQUATS

1. Choisissez la taille du Gripple™ en fonction du poids de Mobjet. Ce poids ne doit pas dépasser la charge maximale

d'ut¥isation indiquée. Réferez-vous 3 |la page précedente pour tous détails concemant la formule de calcul Centre de gra vité

2. Sauf indication contraire, chague embout supporte |a charge maximale des Grpple™.
3. A chague modéke comespond wn coeficient de sécurte de 5:1 ainsi qu'une amplitude de travail d&finie

4. La charge mdiquée doit étre respectse. Une charge plus légére ou plus kurde engendre un mawvais foncticnnemeant ——_—
et des depenses nutles

Rappelez-wous de choisir la talle adaptée pour les suspensions en oblique {voir tableau ci-dessous pour les B h - Bl Bl - |

pertss de charge en fonction de I'angle). 530 295

. Dans les environnements frés humides (usine de papier) ou suets 3 des nettoyvages fréguents - T -
[usine almentaire). les solutions Gripee” Inox préservent Nefficacite de la suspension.

[ ]

EFFETS DE LA SUSPENSION EN OBLIGUE SUR LES CHARGES MAXIMALES D'UTILISATION

La charge mazximale 4 utdisation ¢'un Gripple™ HF est cakoulée JOur une suspension 3 la verticale
Sile cable est SuspEndu en cblique, une charge laterale supplementairs est exercee, reduisant ainsi la charge
dutilisation du Gripple”. La charge st indiguee dans |2 tableau ci-dessous en fonchon de 'anghs

Charge maximale d'utilisation (kg) pour un angle par rapport a la verticale

Gripple® HF o 15 &I 45 &0°
N° 10 86 B 7.0 50
N°2 45 432 387 31,5 225
N°3 ao 354 774 63,0 45,0
N°4 225 217,3 184.8 159, 1 112.5
N°5 125 3138 2814 2298 182.5
Charge % 100 25 L 70 50

Extrait de documentation GRIPPLE ci-dessus

2-8 Avec une action dans le cable de 1450 N et en tenant compte de I'angle a
par rapport a la verticale, la solution choisie, Gripple HF N°4, est-elle -8
adaptée ? D
2-9 Quel est le coefficient de sécurité dans le cable Gripple ?

d11dVd 41140 SNVA 4d1d04 Ndld dN
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Théme 3 : RESISTANCE A LA FLEXION D'UNE LAME / 30 pts
Mise en situation :

La charge due a la neige peut étre importante sur le brise-soleil horizontal, les lames T Eﬁ@
doivent étre suffisamment rigides pour ne pas trop fléchir.

On ne prend pas en compte la charge « poids propre » mais on vérifie uniquement

Propriétés de la section de la lame concernée :

|Imprimer... || Copier || Fermer || Options... || Recalculer |

Systéme de coordonnées

sous le chargement surfacique « S » : charge climatique due a la neige. de sorpe:  PA" dEfaut - M
Objets slectonnés: .
Vous devez : Face<a -

Vérifier que I'épaisseur est suffisante afin que la fleche ne dépasse pas les exigences
de services.

+/|Montrer le systéme de coordonnées de sortie dans le coin de la fenétre

Propriétés de section des faces sélectionnées de Lame 1et 2Lg 1195H 135

Vous disposez des informations suivantes : fire = 317,56 millmétres~2
= Le mOdUIe d’élaStICIté E = 210000 Mpa Centre de gravité par rapport a 'erigine du systéme de coordonnées de sortie: { milimetres )
- Une lame a pour dimension L = 1200mm b =175mm et e=1.5 i
- La charge surfacique maximum due & la neige est 90 daN/m? oo o
- La fleche admissible est fagm = 1/200°™ de la longueur e e ™ oy o e (milméres 2 o
Lyx =-0.00 Lyy = 640296.95 Lyz = -573479.87
Lzx = 0.00 Lzy = -573479.87 Lzz = 518579.24
Qu estl ons : Moment d'inertie polaire de la zone, au centre de gravité = 1158576, 18 milimétres -~ 4
Hypothese de calcul : on considérera la lame horizontale et en appuis ponctuels aux Ange enie les axes princpau et fes aies de pce = 4. Teorés
deux eXtrem'teS Prlnaliaixzn;ggnlggts d'inertie de la zone, au centre de gravité: ( milimétres ™~ 4)

Iy = 1156138.15

d11dVd 41140 SNVA dd1d04 Nd1d dN

Moment dinertie de la zone, au systéme de coordonnées de sortie: { millimétres ~ 4)
q LXX = 3897380.28 LXY = -12166051.31 LXZ = -12456720.80
LY¥ = -12166051.31 LYY = 112732980.29 LY¥Z = 1942500.27
LZ¥ = -12456720.80 LZY = 1942600.27 LZZ = 112546604, 22 IX
v y vV V V VvV V¥ A 4 /
@ L OO0
3-1 fransformer Ia charge surfacique en charge linéique > L __)
g=Qxb avecben metre et Q en N/m
3-2 Retrouver dans le tableau des propriétés de la section de la lame, le Zone réponse :
moment d’inertie de la lame dans le cas le plus défavorable, lame
horizonta]e, soit Ix. 1 Tt
3-3 Calculer la rigidité E.l de la section en N/mm2.
E.l = Module d’élasticité x Moment d’Inertie G E
3-4 Calculer la fleche maximum f maxi =(5.9.L%)/(384.E.1)
B P
f = fleche en mm
g = charge linéique en N/mm
L= |0ngueur de lalame en mm G E
E = module d’élasticité en N/mm2
IX = inertie autour de I'axe x en mm4
T P
3-5 Calculer la fleche admissible f agm.
3-6 La fleche de la lame respecte_t_e”e f adm ? G 2 T
3-7 Donner une solution pour y remédier.
P
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Théme 4 : RESISTANCE AU CISAILLEMENT DE L'AXE DU GOUSSET / 30 pts
Mise en situation :

Afin de prévenir la fragilité de la liaison entre le gousset et les brise-soleils de part
et d’autre, vous devez vérifier la résistance au cisaillement de I'axe 16.

Vous devez : Vérifier le dimensionnement de I'axe pour résister au cisaillement.

Vous disposez :

du plan DT8

de la limite élastique de I'axe : fy = 235 MPa

du diametre de I'axe : @=20mm

dans I'étude plane, I'action du brise-soleil sur les goussets est d’environ 1450 N

MO Facteur partiel sécurité Gamma MO de résistance des sections classe 1,2 et 3 =1

Extrait de I'Eurocode 3 :

Il convient que la valeur de calcul VEd de I'effort tranchant dans chaque section
transversale satisfasse :

VEd <19
VeRd

Vc,Rd valeur de calcul théorique de la résistance au cisaillement, elle est déterminée de
la fagon suivante :

Vc,Rd = Vpl,Rd pour le calcul plastique, résistance plastique au cisaillement telle que
donnée ELU. En l'absence de torsion, la valeur de calcul de la résistance plastique au
cisaillement est donnée par I'expression :

{ f . \
a5
VIO

VplRA=——

il
i

Av est l'aire de cisaillement et fy la limite élastique.

MO Facteur partiel sécurité Gamma MO de résistance des sections classe 1,2 et3=1

14 Action du brise - 14 Action du brise-
soleil de gauche l soleil de droite
A 4
7
Axe 16 2

Zone étudiée

Action de 15

Questions :

La résultante de I'action d’un brise-soleil sur les 2 goussets est de 1450 N,

donc sur chaque gousset est exercée la moitié des efforts des deux brise-soleils

supportés.
4-1 Déterminer I'effort tranchant VEd dans I'axe repére 16.
4-2 Calculer la surface Av de la section de I'axe 16.
4-3 Calculer Vc,Rd.
4-4 Comparer VEd et Vc,Rd et conclure.

Zone réponse :
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Théme 5 : ANALYSE DES SPECIFICATIONS POUR LA FABRICATION DU GOUSSET
/30 pts

Mise en situation :
La fabrication du gousset nécessite des positionnements précis des pieces.

Vous devez : Analyser les informations disponibles sur le plan d’ensemble du gousset.
Vous disposez :

- du plan d’ensemble ci-contre,
- de la capture d’écran du logiciel Solidworks pour I'analyse des contraintes.

Questions :
5-1 Décoder le symbole de soudure entre 15 et 16 en complétant le tableau.

5-2 A l'aide de l'analyse logicielle, déterminer si le cordon de soudure, qui a pour
profondeur 2 mm, est suffisant pour les efforts encaissés.

5-3 Décoder la spécification géométrique entre 14 et 15.

5-4 Expliquer comment vérifier cette spécification.

_/_

ad 1x35 M|

e ]

ad 2w 35

[ 20)

135

(L[ ]e]

s ]

141 >-S2

36 901 0960
338260080
30709220
27 E7S 8380
24 6007520
21 5256660
18 450 552,0

15375497 0

L 123004120
L 8225 32Y0
. B1a0 240
. S30¥s1s6,0

yo.r

Limite d’élasticité
= 220000 N/mm?

Contrainte Von Mises (N/m°)

Logiciel SolidWorks ; Analyse des contraintes dans les pieces constituant le gousset.
La platine arriere est encastrée, la résistance élastique du gousset est de 220 N/mm? et la
charge répartie sur I'axe représente la moitié des efforts du module de gauche plus la moitié

de ceux du module de droite.

Zone réponse:

5-1.
Symbole Description
141
Q2
Do e e e e e et e et e e e e
5-3. Symbole Description
11
1B T
Do e e e
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Théme 6 : CONCEPTION D’UNE NOUVELLE LIAISON

Vous disposez du plan d’ensemble ci-dessous a compléter sur les deux vues.

Mise en situation : L’ensemble qui constitue le gousset ne facilite pas le montage/démontage d’'un module.

/ 40 pts

Vous devez : A partir du gousset 14 (platine), remplacer les pieces 15 et 16 afin d’'obtenir un montage démontable indépendant des deux modules brise-soleil attenants.

Gousset 14

: - ! /
L] ERE P
| ! / | : I | : ! /
Gousset 14//
Module 1 Module 2
_________ s 7 27 AN - QY 1 P A
| i \ y ™\ Module 2
/ /i// ! ln'-,l I|I \(.'
|III :// /!‘/ Illl 'II | ? l‘.\, ".I
| i | | /
i I i ' / .' '.
— ] 1 J | / I I
| | i | / '. .'
I, I I .' /;
i ; ; I,' | /
I"ﬁ. /i/ /!/ a.."'
_________ \ /] N/ A
Y VA i XY 7 7 4 2 S———
DETAIL A .
ECHELLE 1 : 1 DETAIL B
ECHHALE] ;]
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